

ОТЗЫВ

научного руководителя на рукопись диссертации

Шевченко А.А. на тему «Деятельность государственных и военных органов управления по организации обороны Рязани в период битвы под Москвой 1941-1942гг.» представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование А.А.Шевченко посвящено теме, не являвшейся ранее предметом специального исследования и лишь частично отраженной в исторических трудах.

Великая Отечественная война 1941-1945 годов, которую Советский народ вел за свободу и независимость против немецко-фашистской Германии, и ее сателлитов – это не только имеющая стратегическое значение часть Второй мировой войны, но и самое крупное военное столкновение противоборствующих сторон в мировой истории. Последствия и политические итоги этой войны стали определяющими в развитии миропорядка и создании международной политической системы на многие десятилетия вперед.

Общенациональное признание факта, что именно Великая Отечественная война по своему размаху, напряженности моральных и экономических сил, по числу людей и воинских подразделений, принимавших в ней участие, по количеству и качеству вооружения и техники, многомиллионным жертвам и масштабным разрушениям превзошла все предшествующие войны в истории человечества, стало основой консенсуса всех общественных и политических сил, представителей разных социальных групп и поколений в современном российском обществе.

История войн имеет достаточное количество примеров одержанных побед и сокрушительных поражений, обусловленных экономическими факторами. Своевременная разработка и принятие на вооружение новых

факторами. Своевременная разработка и принятие на вооружение новых видов оружия, соответствующая концепция их применения и использования в борьбе с противником требовала новых способов управления войсками, территориями, расположенными в близости от театра боевых действий. Именно эти факторы оказали решающее влияние на успешное взаимодействие фронта и тыла в ходе сражения под Москвой.

В силу указанных обстоятельств диссертационное исследование Шевченко А.А. на тему «Деятельность государственных и военных органов управления по организации обороны Рязани в период битвы под Москвой 1941-1942гг.» приобретает особую значимость и научный интерес. Не вызывает сомнений его актуальность, что связано с необходимостью анализа и обобщения опыта деятельности областных и местных органов власти, взаимодействия гражданских и военных властей с целью организации структуры, способной эффективно противостоять противнику. События данного военного периода на территории Рязанской области являются отражением и составной частью событий Московской битвы и дают возможность использования полученного исторического опыта на современном этапе развития, как государственными структурами управления, так и Вооруженными Силами Российской Федерации.

Исторический опыт деятельности государственных и военных органов управления по созданию оборонительных рубежей, формированию и снаряжению дополнительных сил, взаимодействию в сложной обстановке и всестороннему обеспечению войск Красной Армии в ходе Московской битвы может быть примененным и сегодня.

Изучение и использование методов и способов управления в период Великой Отечественной войны, и непосредственно в ходе Московской битвы, приобретает актуальность в условиях активизации международного терроризма, подогреваемого политическими и экономическими конкурентами нашего государства. В этих условиях использование опыта

чрезвычайного управления государством в целом и отдельными регионами, в частности, приобретает особый смысл и ценность.

Структура диссертационной работы А.А. Шевченко отвечает требованиям квалификационного исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, примечаний, списка использованных источников и литературы, приложения. В целом структурная композиция отвечает задачам исследования.

Введение рукописи содержит квалифицированное обоснование темы, объекта и предмета исследования, хронологических и территориальных рамок, анализ степени изученности проблемы, постановку целей и задач, методологические основы исследования, характеристику использованных источников, определение новизны и научно-практической значимости работы, апробацию результатов исследования.

Основная часть рукописи диссертации А.А. Шевченко логично структурирована по главам и параграфам на основе проблемного принципа. Выводы, представленные в заключении, в полной мере обусловлены основным текстом работы, опираются на анализ использованного в ней обширного фактического материала, согласуются с общей логикой исследования.

Следует особо отметить сильные стороны исследования А.А.Шевченко:

Во-первых, следует приветствовать скрупулезность Шевченко А.А. и его стремление докопаться до сути, когда он брал в разработку фонды архива Министерства обороны РФ, повествовавших о боевых действиях на рязанском Боевом участке.

Во-вторых, безусловным достоинством работы является критическое восприятие действительности, выявление противоречий и сбоев в функционировании местных органов власти по организации обороны Рязани.

В-четвертых. Очень убедительно выполнена часть работы, в которой рассматривается деятельность командарма 10-й армии Ф.И.Голикова.

Касаясь недостатков и замечаний к работе, считаю необходимым указать следующее: во-первых, в ряде случаев по тексту имеется избыточная детализация исторических фактов. Во-вторых, при характеристике историографии исследования автору в некоторых случаях следовало бы в большей степени использовать обобщения.

Указанные недостатки и замечания, естественно, не снижают общего высокого уровня работы. На наш взгляд, рукопись Шевченко А.А. на тему диссертации «Деятельность государственных и военных органов управления по организации обороны Рязани в период битвы под Москвой 1941-1942гг.» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Заведующий кафедрой истории России
и методики обучения истории и
обществознания РГУ им. С.А.Есенина,
д.и.н., профессор


Агарев А.Ф.

